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COMUNE DI ALBENGA 
Ufficio Stampa
(Provincia di Savona)
PER SAPERNE DI Più:

Progetto: “Scuola genitori & We family! Genitori responsabili ed efficaci nella crescita dei figli!”

ll progetto ha come obiettivo generale quello di aiutare i genitori ad avere chiaro il loro compito educativo. 

Le azioni del progetto rivolte ai genitori sono finalizzate a:

- imparare ad orientarsi nell'educazione dei figli, per poter affrontare i vari aspetti della vita a partire da riferimenti chiari e sufficienti per “non perdere la bussola”;
- imparare a riconoscere il codice educativo prevalente che si esercita nella propria funzione educativa:
- sviluppare competenze e punti di forza nella relazione genitore figlio e genitore – genitore.

Essere genitori ben organizzati con un progetto educativo condiviso, sapendo stare nei conflitti con i figli e riuscendo a dare regole sostenibili è un percorso da costruire giorno per giorno.
La proposta triennale prevede, incontri gratuiti e attività di consulenza in convenzione con il Comune di Albenga, Assessorato ai Servizi Sociali :

- SCUOLA GENITORI INCONTRI PUBBLICI con n° 4 incontri frontali in forma di incontro pubblico in collaborazione con CPP;

- WE FAMILY! PROGETTO GRUPPO GENITORI con n° 13 incontri tematici presso Immaginafamiglie per massimo 25 genitori ad incontro condotti da professionisti dell'Associazione;

- LA SCUOLA GENITORI Gli incontri pubblici Scuola Genitori di Albenga sono organizzati in collaborazione con la Scuola Genitori Nazionale del CPP Centro Psicopedagogico per l'educazione e la gestione del conflitto - Piacenza Diretto da Daniele Novara.

La Scuola Genitori è un progetto per accompagnare i genitori nel loro compito educativo offrendo i basilari educativi essenziali e indispensabili per una buona crescita dei figli.

Nata a Piacenza nel 2011 da un’intuizione di Daniele Novara, la Scuola Genitori è stata realizzata in molte città italiane tra cui Milano, Roma, Cuneo, Pavia, Bergamo, Modena, Genova, Fidenza, Trento, Cagliari, Oristano, Alessandria. La partecipazione di migliaia di mamme e di papà ha evidenziato che l’innovativa idea di proporre un percorso dedicato ai genitori risponde a un effettivo bisogno, diffuso su tutto il territorio nazionale. In questi anni la Scuola Genitori è diventata un appuntamento atteso dai genitori per trovare una serie di orientamenti pratici e vivere al meglio il rapporto educativo con i figli. L’attenzione ai temi trattati e il grande coinvolgimento rendono questo progetto un importante evento per il territorio, attivando relazioni tra enti pubblici e privati, media locali e associazioni. Effetto della Scuola Genitori è l’attivazione di una comunità di apprendimento (educante) supportata dalle competenze maturate dal CPP.
MAGGIORI INFO: https://cppp.it/scuola-genitori
CPP Centro Psicopedagogico per l'educazione e la gestione del conflitto - Piacenza

Siamo un Istituto specializzato nei processi di apprendimento in situazioni di conflittualità e siamo operativi su tutto il territorio nazionale. Organizziamo corsi, seminari e workshop, incontri della Scuola Genitori e sportelli di Consulenza pedagogica. Con la rivista Conflitti sviluppiamo anche attività di studio e ricerca.

Daniele Novara

Fondatore e direttore del CPP, pedagogista e autore. Nel 1989 ha fondato e tuttora dirige il CPP, istituto orientato alla formazione e ai processi di apprendimento nelle situazioni di conflittualità.

Ha ideato, progettato e realizzato attività interattive, tra queste la mostra Conflitti, litigi e altre rotture per ragazzi tra gli 11 e i 16 anni e gli spettacoli Anna è furiosa per bambini e Cosa vuoi da me papà? per adolescenti. Ha inventato vari strumenti educativi e formativi: la Conversazione Maieutica, il Cestino della rabbia, il Cassetto delle tracce e il Diario dei conflitti. Nel 2000 ha progettato un Centro Educativo a Shtupel (Klina) in Kosovo per bambini dai 2 ai 5 anni che è

stato attivo fino al 2011. Dal 2002 dirige Conflitti, rivista italiana di ricerca e formazione psicopedagogica. Dal 2004 è docente del Master in Formazione Interculturale presso l'Università Cattolica di Milano. Ha ideato una nuova modalità di aiuto nella gestione dei conflitti: il Colloquio Maieutico. Ha ideato il metodo Litigare Bene per insegnare a gestire i conflitti dei bambini. È direttore scientifico della Scuola Genitori, progetto partito da Piacenza e ora presente in diverse città italiane. È consulente scientifico del Centro di Formazione Professionale Polivalente di Lecco e consulente pedagogico dei Nidi e delle Scuole dell'Infanzia Doremi Baby di Milano.

WE FAMILY! PROGETTO GRUPPO GENITORI

In continuità con gli incontri pubblici verranno organizzati gruppi genitori di approfondimento sulle tematiche della genitorialità ed ai bisogni riscontrati nel pubblico condotti dai soci/professionisti dell'Associazione Immaginafamiglie.

I gruppo sono gestiti dai soci/professionisti dell'Associazione Immaginafamiglie, ed hanno lo scopo di creare un “luogo attivo e partecipato” dove i genitori si possano esprimere, porre domande e approfondire temi a loro cari insieme a professionisti.

IMMAGINAFAMIGLIE

Associazione di promozione sociale e culturale – ente del terzo settore. È un progetto di promozione e ideazione progetti e attività rivolte alla famiglie attraverso un lavoro di rete tra professionisti, enti e singoli cittadini del nostro territorio e non solo. Immaginafamiglie desidera dare spazio a riflessioni e ad azioni concrete connesse con l'universo della famiglia. È uno spazio aperto a tutti, dove si fanno cose piacevoli, in un contesto sereno e non discriminante in cui sentirsi a proprio agio. È un universo di proposte, progetti e interventi di alta qualità grazie all'intervento di soci professionisti multidisciplinari e convenzioni con enti sul territorio,

intende offrire al pubblico la possibilità di riflettere, dialogare e confrontarsi sul tema Famiglia in modo libero attraverso incontri, dibattiti, conferenze, servizi, ecc.

Obiettivi:

· portare interesse su tema famiglie e diventare un punto di riferimento sul territorio

· creare rete di singoli, genitori, professionisti e enti che si occupano di servizi e progetti rivolti alla famiglia (salute, ludici, educativi, commerciali) per realizzare progetti utili per il territorio

· proporre iniziative culturali e di formazione per accrescere una cultura dell'inclusione

· introdurre su territorio il concetto di complessità in ottica sistemica

· creare opportunità per la rete ricercando finanziamenti e sponsor per realizzare le iniziative a carattere informativo e culturale.

Immaginafamiglie, nasce dall'idea di due professionisti, Silvio Massolo, fotografo e Monica Maggi, counsellor ed esperta in comunicazione, promozione e organizzazione eventi, con l'idea di riunire in associazione un gruppo di professionisti nel campo del sociale e della cultura per progettare insieme azioni di promozione "culturale", attività condivise e progetti di rilevanza sociale.

Soci fondatori associazione Immaginafamiglie:

Monica Maggi, counsellor ed esperta in comunicazione, promozione e organizzazione eventi

Silvio Massolo, fotografo

Alfredo Sgarlato, psicologo e mediatore famigliare

Lara Giurdanella, mediatrice artistica

Paola Buonsanti, psicologa, psicoterapeuta sistemico-famigliare, mediatore, sessuologa

Valeria Pavan, psicologa

Emanuela Cusimano, pedagogista- formatrice

Laura Casnaghi, psicologa

Lia Mastropaolo, direttore Scuola Il Metalogo - mediazione famigliare- counselling

Partnership con

CPP Centro Psicopedagogico per l'educazione e la gestione del conflitto - Piacenza Diretto da Daniele Novara
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